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Die Datensätze wurden quartalsweise erhoben und im Archiv kumuliert. 

Die Gewichte wurden für die jeweilige Befragungswelle, also das Quartal erstellt. 



Bewertung der eigenen, finanziellen Lage 
 

 

a1 

Wenn Sie ihre finanzielle Situation, bzw. die Ihres Haushalts mit der vor einen Jahr vergleichen: Geht 

es Ihnen, bzw. Ihrem Haushalt, gegenwärtig finanziell besser, schlechter oder genauso wie vor einem 

Jahr? 

 

     1   besser 
     2   schlechter 

     3   genauso 

     4   weiß nicht 

 

 

 

a2 

Und erwarten Sie, dass es Ihnen bzw. Ihrem Haushalt in einem Jahr finanziell besser geht, schlechter 

geht oder ungefähr so wie jetzt gehen wird? 

 
     1   besser 

     2   schlechter 

     3   so wie jetzt 

     4   weiß nicht 

 

 

 

a3 

Ist es Ihrer Meinung nach zur Zeit ein günstiger Zeitpunkt für größere Anschaffungen oder sollte man 

sich damit zur Zeit eher zurückhalten? 
 

     1   günstiger Zeitpunkt 

     2   eher zurückhalten 

     3   weiß nicht 

 

 

 

a4 

Wie sehen die meisten Menschen, die Sie kennen, zurzeit ihre eigenen wirtschaftlichen Verhältnisse: 
eher optimistisch oder eher pessimistisch? 

 

     1   eher optimistisch 

     2   eher pessimistisch 

     3   weder noch/unterschiedlich 

     4   weiß nicht 

 

 



Bewertungen allgemeinen Lebenslage / Wahrnehmung der Politik der 

Bundesregierung 
 

 

b1 

Alles in allem: Glauben Sie, dass sich die Dinge in unserem Land in die richtige Richtung entwickeln 

oder glauben Sie, dass sich die Dinge in unserem Land in die falsche Richtung entwickeln? 

 
     1   richtige Richtung 

     2   falsche Richtung 

     3   weiß nicht 

 

 

 

b2 

Über welche Themen, um die sich die Bundesregierung kümmert oder die von ihr behandelt werden, 

z.B. Debatten oder Gesetzesvorhaben, haben Sie in den vergangenen Wochen gehört oder gelesen? 
 

     [offene Frage] 

 

 

 

b3 

Bitte sagen Sie mir zu den folgenden Lebens- und Problembereichen, ob Sie damit alles in allem sehr 

zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden sind. Wie ist das mit… 

  (1)   der Lage am Arbeitsmarkt? 

  (2)   dem Schutz vor Gewalt und Kriminalität? 
  (3)   dem Ausmaß sozialer Gerechtigkeit? 

  (4)   der Lebensqualität in Deutschland? 

  (5)   der Finanzlage der öffentlichen Haushalte? 

  (6)   dem Schul- und Bildungssystem in Deutschland? 

  (7)   der Integration von Migranten und Ausländern? 

  (8)   mit der Aufnahme bzw. dem Umgang von Flüchtlingen und Asylbewerbern? 

  (9)   der Sicherung der Altersversorgung in Deutschland? 

(10) der Versorgung von Pflegebedürftigen in Deutschland? 

 

     1   sehr zufrieden 
     2   zufrieden 

     3   weniger zufrieden 

     4   gar nicht zufrieden 

     5   weiß nicht



Bewertung der welt- bzw. europapolitischen Lage 
 

 

c1 

Wie sehr sehen Sie aktuell den Weltfrieden in Gefahr: Machen Sie sich diesbezüglich sehr große 

Sorgen, große Sorgen, weniger Sorgen oder gar keine Sorgen? 

 

     1   sehr große Sorgen 

     2   große Sorgen 
     3   weniger Sorgen 

     4   gar keine Sorgen 

     5   weiß nicht 

 

 

 

c2 

Von welchen Krisen, die es weltweit gibt, drohen Ihrer Meinung nach für Deutschland die größten 

Gefahren? 

 
     [offene Frage] 

 

 

 

c3 

Und wenn Sie an die aktuelle weltpolitische Lage denken: Sind Sie da der Meinung, dass Deutschland 

mehr Verantwortung oder weniger Verantwortung übernehmen sollte, oder sind Sie der Meinung, 

Deutschland tut bereits genug? 

 

     1   mehr Verantwortung 
     2   weniger Verantwortung 

     3   tut bereits genug 

     4   weiß nicht 

 

 

 

c4 

Wenn Sie einmal an Deutschlands Rolle in der Europäischen Union denken, was ist da Ihr Eindruck: 

Nimmt Deutschland zu wenig Rücksicht auf andere Staaten und stellt die eignen Interessen zu stark 
in den Vordergrund, nimmt Deutschland zu viel Rücksicht auf andere Mitgliedsstaaten und stellt 

seine Interessen zu sehr zurück oder verhält sich Deutschland alles in allem genau richtig? 

 

     1   nimmt zu wenig Rücksicht 

     2   nimmt zu viel Rücksicht 

     3   genau richtig 

     4   weiß nicht 

 

 

 



Statistik 
 

s1       Region 

     1   West 

     2   Ost 

 

s2       Geschlecht 

     1   Männer 

     2   Frauen 
 

s3       Alter 

     1   14-29 Jahre 

     2   30-44 Jahre 

     3   45-59 Jahre 

     4   60 Jahre und älter 

 

s4       Erwerbstätigkeit 

     1   Arbeiter 

     2   Angestellte 
     3   Beamte 

     4   Selbständige 

     5   Hausfrau 

     6   Rentner 

     7   Schüler/ Student 

 

s5      Schulabschluss 

     1   Hauptschule 

     2   mittlerer Abschluss 

     3   Hochschule/Abitur 
 

s6  Haushaltsnettoeinkommen 

     1   unter 1500 Euro 

     2   1500 bis unter 3000 Euro 

     3   3000 Euro und mehr 

 

s7  Bundestagswahlabsicht 

     1   SPD 

     2   CDU/CSU 
     3   Grüne/Bündnis 90 

     4   FDP 

     5   Linkspartei 

     6   AfD 

     7   Sonstige 

     8   nicht wahlberechtigt 

     9   Nichtwähler 

 

s8  Bundestagswahlverhalten 

     1   SPD 
     2   CDU/ CSU 

     3   Grüne/ Bündnis 90 

     4   FDP 

     5   Linkspartei 

     6   AfD 

     7   Sonstige 


